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Fællesmødet 12.juni 2021 

Forårets fællesmøde blev holdt i juni, da der på det tidspunkt var en ’pause’ i smittetrykket, 

som gjorde det rimeligt at mødes. Mødet blev holdt på Christianshavn, hvor 31 medlemmer 

deltog – heraf tre nye: Laura Rasmussen (221), Hanne Berrett (222) og Dorthe Fledelius. Vi 

fik beretninger fra grupperne, der kunne melde: At fugten i husene på Quintaen nu var væk, 

og der var rengjort overalt. At der er sket en løbende vedligeholdelse både ude og inde, og 

landskabet er passet fint med bl.a. nyplantede orangetræer. Dog er der tørke på vej – ikke 

blot årstidens tørke, men desværre nok mere permanent tørke i området pga. klima-

forandringerne.  Næste fællesmøde holdes lørdag den 20.nov. 2021 i Bådsmandsstræde på 

Christianshavn. (Du kan læse mere i referatet, som blev rundsendt 11.07. 2021)     

Rejser til Quintaen  

Jeg talte med Annette Hollender (Rudy 164) om deres sommerferie på Quintaen fra 16-30. 

juli i år. Rudy og Annette havde været afsted med børn og børnebørn, og alt var gået over 

forventning: Rejsen til Lissabon gik fint, farmen var velholdt og de holdt middag sammen 

med vores ansatte Luis, Alzira samt Maria José, Anabela, Marta Sofia og deres børn. Rent 

praktisk var der corona-regler, der skulle overholdes – herunder udfylde blanketter vedr. 

flyrejsen inden afgang, mundbind i lufthavnen samt under flyveturen. I Odemira havde 
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butikkerne åbent, og man kunne spise udendørs på restauranterne. Dog skal man bruge 

mundbind alle steder, når man går rundt i det offentlige rum – også på stranden. I Lidl havde 

de et rød/grøn system for indgang for at sikre, der ikke var for mange i butikken. Annette og 

Rudy var så begejstrede for gensynet med farmen, at de tager derned igen i slutningen af 

september.    

Medlemmerne er begyndt at sætte kurs mod Quintaen. Relativt mange har tegnet sig ind i 

opholdskalenderen på hjemmesiden. Fra nu og frem til 1. november er 35 personer registret 

– heraf 16 medlemmer. De fleste fra medio september til udgangen af oktober. Måske står 

flere på spring, men ser lige udviklingen i coronasmitten an. Portugals sundhedsvæsen 

oplyser at 61 % af befolkningen er færdigvaccineret og de satser på 85% er vaccineret i løbet 

af efteråret – til sammenligning er tallet lige nu 60% i Danmark. Udenrigsministeriets 

rejsevejledning er gul – dvs. for færdigvaccinerede er der ikke krav om karantæne. Men tjek 

endelig selv rejsevejledningen på um.dk. Lige nu er der hedebølge i Portugal med varm luft 

fra Nord Afrika, men det skulle klinge af i løbet af en uge. Det plejer jo generelt at være 

varmt i både august og september. 

Vandreuge i Portugal  

Fra 28. februar til og med fredag d. 4. marts 2022. 

I lighed med 2020, planlægger vi at gennemføre en uges vandreferie i Portugal. Vi håber og 

tror på, at situationen med COVID-19 og vacciner gør, at det vil være sikkert og legalt at rejse 

til Portugal i starten af 2022. 

Deltagere kan dels være medlemmer af Rio Mira kollektivet og deres pårørende, eller andre 

venner og bekendte. Vores base vil hovedsaglig være Quintaen, men vi planlægger også en 

enkelt overnatning eller to på en pensao et andet sted. 

Der vil være aftensmad søndag d. 27/2 kl. 19:00 og sidste måltid er morgenmad lørdag d. 

5/3. Vi forventer, at alle deltagere hjælper til med forskellige praktiske opgaver, såsom 

borddækning, afrydning og opvask mm. 

Vi tilstræber at arrangere vandreturene, så de ikke er for vanskelige, og med max. ca. 15 km 

om dagen. Ruterne vil være forskellige med enten sand, grus eller asfalt. Kystturene 

inkluderer vandring på klipper. Turene inde i landet kan have større højdeforskelle. Vi holder 

pauser undervejs, og vi sørger for, at vi får alle med. 

Programmet er endnu ikke fastlagt, og i første omgang, vil vi bede om en uforpligtende 

tilkendegivelse af, hvem der kunne være interesserede i at deltage. 

Transport til og fra Quintaen arrangerer man selv. Vi opfordrer til at aftale fælleskørsel, hvis 

muligt. En anden mulighed er, at tage bussen fra Lissabon til Odemira, og aftale afhentning 

på busstationen. 

I løbet af ugen, vil vi arrangere morgenmad, med mulighed for at smøre sig en madpakke, og 

aftensmad, enten på Quintaen eller på restaurant. Drikkevarer sørger man selv for. 
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Foreløbigt budget ser således ud:  Mad: 200 kr. pr døgn. Overnatning på Quintaen efter de 

sædvanlige regler. Gæster 100 kr. pr døgn. En enkelt overnatning på en pensao: Ca. 30 Euro 

pr. (dobbelt-)værelse. Udgifter til kørsel, efter behov. 

I første omgang er vi interesserede i at få en tilkendegivelse af, hvem der kunne være 

interesserede i at deltage. Nærmere program, rejsetider mm, vil komme efter 

sommerferien. Vi hører gerne fra dig snarest (august 2021). Ring eller skriv også gerne, hvis 

du har yderligere spørgsmål. 

Rie Andersen (190), 25 72 18 36, andersenrie@hotmail.com 
Inge Prip (216), 60121801, inge_prip@hotmail.com 
Kim Backmann, 26 16 40 72, sortedam@live.dk  
 

Nekrolog over Otelo de Carvalho  
- af Niels Frølich (220)  

Strategen bag nellikerevolutionen i Portugal 25. april 1974, Otelo Saraívo de Carvalho, døde 
søndag d. 25. juli 2021. Dermed forsvandt en af de mest farverige skikkelser på den europæiske 
venstrefløj. 

 

 
 
Otelo de Carvalho blev født i 1936 i kolonitidens Mozambique i koloniens hovedstad 
Lourenço Marques, nu Maputo. Carvalho, der var karriereofficer, trådte ind i hæren i 1955 
som kadet og var færdiguddannet som officersaspirant i 1959. Allerede da spirede 
utilfredsheden med diktaturet i ham og han beundrede generalen ’uden frygt’, Humberto 
Delgado, der som den eneste i hele diktaturets tid stillede op som præsidentkandidat imod 
regimets favorit og som i 1965 blev myrdet af styrets hemmelige politi, PIDE. Carvalho deltog 
i kolonikrigene - først i flere omgange i Angola, hvor han opdagede bagsiden af Portugals 
propaganda og hvor han også lærte den senere general António de Spínola at kende, en 
mand der var kendt for sin grusomhed. Næste udstationering var i Guiné-Bissau i Vestafrika, 
hvor hans modvilje mod diktaturet og kolonikrigene voksede yderlige og hvor han lærte 
ledende medlemmer af PAIGC, landets oprørsbevægelse, og dets program at kende - noget 
der stærkt påvirkede hans politiske holdninger. 
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Carvalhos første åbenlyse modstandshandling var deltagelse i en indsamling af underskrifter 
mod en kongres af de, der ’kæmpede i de oversøiske provinser’, hvor hærens faste officerer 
ikke var repræsenteret. Grunden var, at regeringen på grund af udviklingen i kolonikrigene pr. 
dekret udvidede antallet af kaptajner og majorer med folk med meget kortere uddannelse 
end den faste stok. Dette affødte stor utilfredshed og gav stødet til kaptajnsbevægelsens 
opståen først i Guiné og derefter i hurtigt tempo i Portugal selv, Angola og Mozambique. 
 
Dekretet blev godt nok tilbagekaldt, men kaptajnernes bevægelse var nu sluppet løs. 
Carvalho var i mellemtiden blevet forflyttet til Portugal selv og under dække af selskabelige 
sammenkomster for officerskammerater oprettede de oprørske officerer MOFA, Movimento 
de Oficiais das Forças Armadas – Officersbevægelsen i De Væbnede Styrker, kort før 25. april 
omdøbt til MFA, Movimento das Forças Armadas. 
 
Baggrunden for kaptajnsbevægelsen og dermed for MFA var først og fremmest splittelserne 
inden for Portugals herskende klasser på grund af kolonikrigene, der trak ud og den 
verdenskrise, der var i gang herunder ikke mindst oliepriskrisen i 1973. Hovedparten af MFAs 
medlemmer kom fra middelklassen, var ikke særligt politiseret og med et politisk program, 
der var indskrænket til at stoppe kolonikrigene.   
 
Det stod efter et mislykket kup i marts 1974 klart, at tiden var ved at være inde til at vælte 
diktaturet og Carvalho påtog sig at udarbejde en strategi og operationsplan for et militærkup, 
der skulle løbe af stablen 25. april 1974. Det blev således også Carvalho, der var ansvarlig for 
MFAs koordineringsudvalgs operationelle sektor, som blev en af lederne af kuppet.   
 
Som signal til militærkuppets start valgte Otelo to sange, der skulle afspilles i radioen 
henholdsvis kl. 22.55 den 24. april og mellem midnat og klokken et den 25. april. Den sidst 
afspillede, José Afonsos ”Grândola, Vila Morena”, blev simpelthen militærkuppets – også 
kaldet Nellikerevolutionens – slagsang. 
 
Dette er blot begyndelsen til Niels Frølich’s mere omfattende historiske artikel om Otelo de 
Carvalho- en artikel der bliver bragt i det socialistiske webtidsskrift ’Kritisk Revy’ 15.aug, 
2021.  
nb! Vi vedhæfter artiklen i sin fulde ordlyd  
 
 

Om Nyhedsbrevet 

Tanken med Rio Mira Nyhedsbrevet er, at vi gensidigt kan holde hinanden orienteret om, 

hvad der sker i Portugal, i Rio Mira Foreningen, i arbejdsgrupperne, blandt medlemmerne. 

Nyhedsbrev-redaktionen består af Aase Rieck Sørensen (168) og Erling Krohn (57). Vi håber 

også, nyhedsbrevet kan være med til at give de nye medlemmer en god start i foreningen. 

Redaktionen er knyttet til ” IT og Kommunikationsgruppen”. Vi udsender et kort nyhedsbrev 

på ca. 4 sider ca. 4 gange om året. Send endelig indlæg, billeder, kommentarer o.a. til os. 

Deadline for bidrag til næste nummer er 1.oktober 2021. Aase hyrdevangen@outlook.dk 

https://www.youtube.com/watch?v=4MCYekV-HMc
mailto:hyrdevangen@outlook.dk
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___________________________________________________________________________ 

Redaktionen er afsluttet 14.08.2021  


